

ఒల్డ్ స్టైడ్

ఒల్డ్ స్టైడ్ అంటే ఏమిటి?

ఒల్డ్ స్టైడ్ v. L.C. వికలాంగులైన అమెరికన్లకు సంబంధించిన చట్టం (ADA) 1990 టైటిల్ II ఆధారంగా సుప్రీం కోర్టులో విచారించబడిన ఒక కేసు. ఒల్డ్ స్టైడ్లో, వికలాంగులకు వారి అవసరాలకు అనుగుణమైన అత్యంత సమగ్రమైన వాతావరణంలో సర్వీస్లను అందించవలసిందిగా సుప్రీం కోర్టు రాష్ట్రాలకు తీర్పు ఇచ్చింది. ఒల్డ్ స్టైడ్ ఆరోగ్య సదుపాయాలలో ఉంచబడిన, ఉంచవలసిన ప్రమాదాన్ని ఎదుర్కొంటున్న, మరియు ఇటీవల స్టేట్ సేవలు లేదా పద్ధతుల కారణంగా కమ్యూనిటీలో అర్థవంతంగా పాల్గొనలేకపోయిన వ్యక్తులకు వర్తిస్తుంది.

ఒల్డ్ స్టైడ్ నేపథ్యం

ఒల్డ్ స్టైడ్ కేసు మానసిక ఆరోగ్య రోగ నిర్ధారణ మరియు మేధో వైకల్యాలను కలిగి ఉన్న ఇద్దరు మహిళలకు సంబంధించినది. ఇద్దరు మహిళలు మానసిక ఆరోగ్య ఆసుపత్రులలో గణనీయమైన సమయాన్ని గడిపారు. కమ్యూనిటీలో సర్వీస్లను మరియు మద్దతును అందుకోవాలని వారు కోరుకున్నారు మరియు ఒక చికిత్స నిపుణుడు వారు ఆసుపత్రిలో ఉండవలసిన అవసరం లేదని గుర్తించారు. అవసరం లేనప్పుడు మానసిక ఆరోగ్య ఆసుపత్రి వంటి వాతావరణంలో నివసించడం మహిళల పట్ల వివక్ష అని సుప్రీంకోర్టు తీర్పును ఇచ్చింది.

ఒల్డ్ స్టైడ్ కేస్ నెబ్రాస్కాకు ఎందుకు ముఖ్యమైనది?

వైకల్యాలు ఉన్న వ్యక్తుల పట్ల వివక్షను నివారించడానికి మరియు తొలగించడానికి 1990లో బైపార్టిసన్ కాంగ్రెస్ ద్వారా ADA ఆమోదించబడింది. వైకల్యం కారణంగా వ్యక్తుల పట్ల స్టేట్ లేదా స్థానిక ప్రభుత్వాలు లేదా ఏజెన్సీలు వివక్ష చూపడాన్ని ADA నిషేధిస్తుంది. ఒల్డ్ స్టైడ్లో సుప్రీం కోర్టు, వైకల్యాలు కలిగిన వ్యక్తులను అనవసరంగా వేరు చేయడం అంటే వివక్ష చూపించడం అనే అర్థం వచ్చేలా ADAను వివరించింది. కమ్యూనిటీ-ఆధారిత సేవలను అందించడంలో లేదా వ్యక్తి కోరికలు మరియు అవసరాలకు తగిన అత్యంత సమగ్రమైన నేపథ్యంలో వ్యక్తులకు ప్లేస్మెంట్ను కల్పించడంలో స్టేట్ విఫలమైనప్పుడు ఇది వర్తింపజేయడానికి విస్తరించబడింది.

ADAకు అనుగుణంగా ఉండటానికి, వైకల్యాలు ఉన్న వ్యక్తులు కమ్యూనిటీలో భాగమైన సభ్యులుగా జీవించడం మరియు పని చేయడంలో సహాయపడటానికి నెబ్రాస్కా ఒక సమర్థమైన ప్రణాళికను రూపొందించి అమలు పరచాలి.

వేరు చేయడం మరియు సమీకృతి మధ్య తేడాలు

ఒక వ్యక్తి జీవితంలోని ఒక అంశం, ఆ వ్యక్తిని సమాజంలో సభ్యునిగా ఉండకుండా వేరు చేస్తే, అది ఆ వ్యక్తి జీవితంలోని అన్ని అంశాలను ప్రభావితం చేయగలదు. ఉదాహరణకు, ఇంట్లోకి ప్రవేశించే చోట ఒక ఎత్తైన మెట్లు ఉండటం, వీల్ చెయిర్లో ఉన్న వ్యక్తికి ఆ ఇంట్లోకి ప్రాప్యత లేకుండా చేయవచ్చు. దీని అర్థం ఆ వ్యక్తి బయటకు వెళ్లేటప్పుడు లేదా వారి ఇంటిని వదిలి వెళ్లేటప్పుడు, ఇది అర్థవంతమైన కమ్యూనిటీ-ఆధారిత కార్యకలాపాలలో పాల్గొనడానికి వారికి ఎంపిక లేకుండా చేస్తుంది.

	వేరు చేయడం	సమీకృతి
హోమ్లు	ఇది పూర్తిగా లేదా ప్రధానంగా వికలాంగులతో నిండి వుంటుంది, ఇందులో సహాయ నివాస కేంద్రాలు మరియు మానసిక ఆరోగ్య కేంద్రాలలో నివసించేందుకు స్టేట్ నిధులను అందుకుంటున్న వ్యక్తులు కూడా ఉంటారు.	వైకల్యాలు లేని మరియు కలిగిన వ్యక్తులు నివసించే ప్రదేశాలు.
ఉద్యోగాలు	కనిష్ట వేతనాల కంటే తక్కువ వేతనాలు అందించే మరియు ప్రధానంగా వికలాంగుల కోసం ఉద్యోగ అవకాశాలను కల్పించే షెల్టర్డ్ వర్క్ షాపులు మరియు పగటి చికిత్సా కార్యక్రమాలు ఇందులో ఉంటాయి.	పోటీతత్వ వేతనాలను అందిస్తాయి మరియు వ్యక్తి ఆసక్తి పై ఆధారపడతాయి. వైకల్యాలు లేని మరియు కలిగిన వ్యక్తులను నియమించుకునే ఉద్యోగాలు.
రవాణా	పరిమితం మరియు క్రమబద్ధమైనవి. ట్రిప్లను ప్లాన్ చేయాలి మరియు ప్రతి ట్రిప్లో అనేక స్టాప్లు మరియు వ్యక్తులు ఉండవచ్చు.	ప్రాప్యత పొందగలిగేలా, నమ్మకమైన, సమర్థవంతమైన మరియు వికలాంగులు మరియు సాధారణ వ్యక్తులు అందరికీ అందుబాటులో ఉండేలా ఉండాలి
విద్య	కేవలం వైకల్యాలు కలిగిన విద్యార్థులు ఉండే గదులు లేదా పాఠశాలలలో విద్యా సేవలు మరియు మద్దతును అందుకోవడం.	వైకల్యాలు లేని విద్యార్థులు ఉండే తరగతిలోనే విద్యా సేవలు మరియు మద్దతును అందుకోవడం.
విశిష్టతలు	ఇతరులు నిర్ణయించే షెడ్యూల్లు, ఆహారం లేదా భోజన ఎంపిక లేకపోవడం, గోప్యత లేకపోవడం, ఎవరితో సంభాషించాలో లేదా ఎవరితో గదిని పంచుకోవాలో ఎంచుకునే స్వేచ్ఛ లేకపోవడం.	ఇందులో ఎంపిక ఉంటుంది: ఎవరితో ఎప్పుడు, ఎక్కడ, ఎలా పనులు చేయాలి, ఏం తినాలి, ఎక్కడ ఉండాలి, మరియు ఎవరితో ఉండాలి అనేవి ఆ వ్యక్తి నిర్ణయించుకుంటాడు.

ఒల్డ్ స్టైడ్ వనరులు

- షెడరల్ ఒల్డ్ స్టైడ్ ఫాక్ట్ షీట్ <https://www.hhs.gov/sites/default/files/ocr/civilrights/resources/factsheets/ada.pdf>
- ఒల్డ్ స్టైడ్ హక్కుల సంస్థ <https://www.olmsteadrights.org/about-olmstead/>
- నెబ్రాస్కా ఒల్డ్ స్టైడ్ వెబ్ సైట్ <https://dhhs.ne.gov/Pages/Olmstead.aspx>

ఒల్డ్ స్టైడ్ గురించి మీకు ప్రశ్నలు ఉంటే మీరు DHHS.NEOlmstead@nebraska.gov కు ఈమెయిల్ పంపించవచ్చు.